

# 丽正书院：中国书院的开端

□本报记者 姜春晖 文图

**开栏语**

书院是我国古代的一种教育机构，洛阳是中国书院教育形态的发祥地。唐朝时，我国第一所官办书院丽正书院在洛阳呱呱坠地。至宋代，宋仁宗诏令西京洛阳修葺扩建太学书院(始建于后周)，赐名嵩阳书院，为宋代四大书院之首；元代，洛阳建有洛西书院(位于洛宁)、伊川书院(位于伊川)等；明清以后，书院大盛，洛阳境内又相继设立了首阳书院(位于偃师)、川上书院(位于新安)等。

为介绍洛阳书院的起源与发展，本报今起开设《洛阳书院史话》栏目，敬请关注。

**核心提示**

唐开元六年(公元718年)，唐玄宗李隆基颁诏设立丽正书院。作为唐王朝规模最大、藏书最多的国家图书馆和学术研究中心以及参与国家政务的“智囊团”、选择人才的“信息库”，丽正书院的设立，为唐朝保存文化典籍、举荐人才和社会发展均起到积极的作用。

## 1 我国最早、最大的官办书院

作为我国古代最常见的一种教育机构，书院最早诞生于何时？对于这个问题，国内学术界一般认为它发端于唐开元年间的丽正书院。

据有关史料记载，唐开元五年(公元717年)，一场规模宏大的国家修书活动拉开序幕——在秘书监马怀素的建议下，唐玄宗选拔了饱学之士20人，于东都洛阳设乾元修书院，在乾元殿编校书籍。

为使修书工作顺利进行，朝廷于次年将乾元修书院改名为丽正书院，新增设检校官，并改修书官为丽正殿直学士。丽正书院作为官方的修书机构正式成立。书院的主管人员“掌刊辑古今之经籍，以辨明邦国之大典，而备顾问应对”。

随后不久，唐玄宗在京师长安也设立了丽正书院。唐开元十二年(公元724年)，东都洛阳福门外亦设丽正书院。

唐开元十三年(公元725年)，为庆祝《封禅仪注》一书告成，唐玄宗在集仙殿赐宴群臣，君臣相谈甚欢，因集仙而思集贤，遂下诏将丽正书院改为集贤书院，取“集贤纳士以济当世之意”。

从丽正到集贤，唐代书院经历了创立后的第一次嬗变——丽正书院主要是修书之所，而集贤书院则将修书、集贤、讲学论道等多种活动融为一体。



## 2 制度完善“所益者大”

作为我国第一所官办书院，丽正书院广“聚文学之士”，或修书，或侍讲，以张说为修书使以总之。

公元725年改称集贤书院后，书院又根据设置需要，配备了一系列官职，分别为学士、直学士、侍讲学士、修撰官、校理官、留院官、检讨官、中使、孔目官、知书官等。

与此同时，书院还建立起一套完善的管理制度。比如，凡承旨撰集文章、校理经籍的学士，按月终、岁终进行内、外考核，“月终

则课讲于内，岁终则考最于外”；并依据每个人的业绩，由修书使进行登记，上奏朝廷，分别加以褒贬。另外，对于修撰、校理、留院、检讨等官员，也依照每个人的学识水平和工作状况，分月或逐年进行考核，或兼或留，酌情而定。

俗话说，树大招风。对于书院工作人员的高薪及其从事的活动，难免会有少数人看着眼红，甚至公然加以诋毁。这里面，以中书舍人陆坚表现得最为明显。陆坚自负文学，常以集贤书院学士多非其人、所司供膳太丰加以议

## 3 奠定了古代书院教育形态的基石

丽正书院(集贤书院)设立后，搜书、校书、藏书成为其首要任务，这对我国古代传统文化典籍的流传做出了不可磨灭的贡献。据有关资料统计，集贤书院收藏图书达53915卷，且分抄正副本藏于长安与洛阳。

同时，依托书院藏书多、学者多的优势，书院还成了皇帝咨政的“顾问”。这方面，“蒋义(yi)应对”就是其中一个典型的例子。

据《旧唐书》记载，蒋义在朝垂三十年，前后每有大政事、大议论，宰执不能裁决者，必召以咨

访。又征引典故，以参时事，多合其宜”。可见，“诵诗闻国政，讲易见天心”，以备皇帝应对是当时书院的一项重要任务。

另外，学者们在整理图书，尤其是在选评当时文人著述的过程中，对那些确有真知灼见、有真才实学的能人贤士，也负责及时向朝廷举荐。这从其招纳的贤士张果(后来被神化为八仙之一的张果老)身上可见一斑。

张果老这一名号在民间可谓家喻户晓，他曾入集贤书院一事却鲜有人知。据《新唐书》记载，

论，尝曰：“此辈于国家何益，如此虚费。”建议罢之。

对此，张说果断给予了反驳。他说：“自古帝王功成，则有奢纵之失，或兴池台，或玩声色。今圣上崇儒重道，亲自讲论，刊正图书，详延学者。今丽正书院，天子礼乐之司，永代规模，不易之道也。所费者细，所益者大。徐子之言，何其隘哉！”(徐子即陆坚)张说的据理力争，不仅有力维护了书院的尊严和声誉，而且阐明了书院的存在价值和它今后的发展方向。

唐玄宗听说隐居中条山的张果为神异之人，便于开元二十一年(公元733年)派通事舍人裴晤前往招纳，未果；后又派中书舍人徐夔携皇帝的亲笔信前往，张果方才答应进入集贤书院。

总之，丽正书院(集贤书院)虽然还称不上是后来书院兼课讲学的机构，但它孕育了以后渐起的各类书院“培养人才”“研究史籍”的学风，因而奠定了我国古代书院群星璀璨的基石，在我国书院教育发展史上有着不可磨灭的开创之功。

# 佛图澄投身军门 赵天王天赐谋臣

□徐晓帆 司一智

西晋末年，社会动荡，各地贵族纷纷起兵，建立割据政权，后发展为“五胡十六国”。在争夺土地和城池的反复战斗中，百姓生灵涂炭。这时，西域高僧佛图澄站了出来，弘扬佛法，感化当权者，使他们放下屠刀。

佛图澄自幼聪明好学，9岁时在乌丸国出家，曾两次到天竺国佛教圣地学法，大小乘佛学均能融会贯通。当时，不少天竺、西域僧人东渡传教，他十分敬佩，也萌生了东渡传教的想法，于是长途跋涉，来到敦煌。在敦煌，他边传教边学汉语，一住就是多年。西晋怀帝永嘉四年(公元310年)，他来到洛阳，时年已七十九。本想在洛阳建寺院，传佛法，不料，第二年，割据河北的汉帝刘聪，下令汉兵攻打洛阳。

汉兵攻入洛阳，纵兵大肆掠夺，将官女擄去，悉数奸淫，金银珠宝，洗劫一空，焚烧官殿，盗掘山帝陵，昔日繁华的京城顿时一片狼藉，寺院也遭到严重破坏。佛图澄知道这场劫难暂时无法改变，只得潜居草野。

这汉军大将有一人名石勒。他打起仗来勇冠三军，锐不可当，但他以滥杀著称。他不仅在战场上杀人无数，对百姓也不放过，佛门弟子亦受其害，无辜受死者不计其数。佛图澄非常痛心，准备冒死去说服石勒向善，但一想，江山易改，本性难移，直接劝说没有效果，不如另辟蹊径，就没有面见石勒，而是先选择了石勒手下的一位将领郭黑略，投到其军中。

郭黑略虽一介武夫，但素奉佛教。见西域高僧前来，即从佛图澄受五戒，执弟子礼。佛图澄则为郭黑略出谋划策，让其献计于石勒，因此石勒常在战斗中获胜。石勒非常高兴，又觉得奇怪。一天，他问郭黑略：“你近来每每献计于我，又能预见战斗的胜负，这与你往常大不相同，是何缘故？”

郭黑略哈哈大笑：“那是我有了佛图澄。”便把佛图澄的战术、谋略讲了一通，还说：“那和尚还说你有称帝之兆，我现在已奉他为师。”石勒听罢道：“真是天赐我也！”立即召见佛图澄。

石勒初见佛图澄，对他的法术和智慧并不相信，先问道：“佛法广大，你可有灵验证明？”佛图澄不慌不忙：“佛法广大，现在即可验证。”说完取出化缘用的钵，让人装满清水端上来，燃上香，默默祈祷一番。不一会儿，钵中生出一青色莲花，徐徐生长，光色耀目。石勒看到佛法如此神妙，大呼佩服，当场决定将佛图澄留在身边做谋士，尊称“大和尚”。

佛图澄留在石勒身边，用法术和智慧参与石勒的军政机要，预测吉凶，以助石勒。一次，石勒在领兵自葛城还河北的途中路过枋头(今河南浚县)，佛图澄预料到当晚有敌兵劫营，马上告知石勒，让他准备迎敌。果然，晚上真的有敌兵劫营，由于事先准备充分，才化险为夷。

石勒为此愈发佩服佛图澄，但对他的预测术还不是很服气，就又试探了一回。一天夜里，石勒身着戎装，手持宝剑，端坐于营帐中，派人去向佛图澄：“你知道将军今晚到哪里去了？”来人见到佛图澄，尚未开口，佛图澄便料到来人意图，就反问来人：“今夜平安无事，大将将何故要持剑披挂？”来人大大惊，慌忙回报石勒。由此，石勒对佛图澄更加敬重。

东晋咸和三年(公元328年)，前赵刘曜(yào)发兵进攻洛阳。当时洛阳的守将是石勒的堂弟石虎，石虎准备率军前去解洛阳之围，但幕僚纷纷劝谏，刘曜兵强势壮，宜避其锋芒。

佛图澄却力排众议，见解独到。他说：“刘曜倾其精锐而来，自持兵强势壮，难免骄纵。今他虽称雄北方，但我军若一战破他，必为北方霸主，不可错过时机。”他劝石勒亲自率兵回援洛阳，与石虎前后夹击。他说：“昨晚上帝佛的角铃随风响动，我隐隐约约听到这么一句话——出军则可捉刘曜。”石勒听后深受鼓舞，下令幕僚不必再谏，若有再谏者，斩无赦。军令如山，石勒亲率大军，奔救洛阳。前赵大军正在攻城，冷不防石勒从背后杀到，阵脚大乱。而石勒军士气大振，莫不以一当十，更有石虎率军从城中冲出，两下会合，势不可挡。此战大胜之后，石勒又乘胜追击，果然生擒了刘曜。从此，前赵政权灭亡，石勒统一了北方。石勒在洛阳称“赵天王”，行皇帝事，改元建平，后以襄国(今河北邢台)为北都，洛阳为南都，史称“后赵”。

# 羊宝河村：皓月当空照清泉 神羊抵角泉水边

在洛宁县马店镇西北部，有一个依山傍水的小山村，名叫羊宝河村。关于该村村名的来历，有一个传说。

《中国民间故事全书·河南·洛宁卷》有这样的记载，相传在很早以前，有个擅长打猎的年轻人，在一次打猎中，他找到一个山清水秀的地方，便举家迁到此处。



一天夜里，熟睡的猎人突然听到咩咩的羊叫声，他出门一看，两只羊正在泉水边抵角，起初，他以为是哪家的羊跑了出来，并没在意；谁知第二天晚上，猎人又听到了同样的羊叫声，便走到泉边一探究竟，当他走到泉水边时，发现什么也没有。后来猎人发现，只要是明月当空的夜晚，泉水边总会那两只抵角的羊。

此事传开后，有人说此处地下藏着宝藏，故有神羊出现。一天，一群外地人听说此事后来到这里，谎称要捉妖，猎人怀疑他们不怀好意，便偷偷向官府报告。

那群外地人在一个明月高照的夜晚，埋伏在泉水旁，他们在两只羊

抵角的地方发现一个泉眼，便将泉眼堵住，用铁锹往泉眼深处挖，公鸡打鸣时，竟然真的挖出一个宝贝，他们赶紧用红布将宝贝包起来匆忙逃走。在逃走的途中，他们迷路了，便向一个老农连问三遍：“马店怎么走？”老农耳背，每次答非所问，分别答道：“宝贝碰到铁了？”“宝贝要吃铁？”“宝贝带不走。”

外地人无奈，只得继续向前跑，被赶来的官兵追上，慌忙抵抗中，他们将宝贝藏在老农家牛槽的嘴里，没想到老牛一仰头，将宝贝吞进肚中。突然，一头形似麒麟的怪物从老牛肚中钻出，且应了老农的说法，见到铁物就吃。

官兵为保护百姓安危，努力控制住这个怪物，那群偷宝贝的外地人乘机逃跑了。

官兵和附近的村民合力将怪物制服后关了起来，起初善良的村民每天喂它铁，可这只怪物的胃口实在太饿，没过多久，村里的铁物就被它吃光了，后来，怪物因没铁可吃饿死了。村民就将怪物掩埋，并每年在掩埋它的地方填土，久而久之，掩埋怪物的地方就形成一个高大的土丘。

后来，当地人根据羊抵角处有宝贝的传说，将村名称作羊宝河村，将掩埋怪物的地方称为送铁楼疙瘩。

本报记者 赵佳

**分类广告**

63330377 63330677 63330977

**教育资讯**

**洛阳东方外国语学校**

2013年招生圆满完成

据统计，今年报考我校学生达8000余名，考试场次多达32场。因学位紧缺，学校采取超额招生，严把生源质量关，经过层层筛选、优中选优，仅录取新生800名。

**洛阳东方外国语学校**

特向被录取的2013级新生表示祝贺，向未被录取的学生及家长致歉，向支持东外发展的各界人士致谢！

洛阳东外精心策划孩子成功未来！

地址：漕河出口 18937994188

**庆典礼仪**

● 海岸庆典时尚专业 13007572573

**钻孔**

● 疏通管道、水钻打孔 64558606

**园林景观**

● 景观规划设计施工 13703495403

**招生培训**

**郑州大学**

本、专科招生

现代远程教育 截止日期9月15日

电话：63254916 13698887321

地址：洛阳广播电视台

**声明公告**

洛阳市新新钢材加工厂开户许可证丢失，核准号为J4930001111901，声明作废。

杨秀珍位于涧西区23号街坊12号楼4单元501室土地证丢失，土地证号：洛市国用(2004)第04056756号，声明作废。

洛阳市第一人民医院洛龙医院2012年7月13日签发的编号为M410145892新生儿姓名王欣瑶出生医学证明，声明作废。

陈坚个体工商税务登记证书，副本丢失，证号为：豫国税洛西字331002198501064915，声明作废。

李继卫位于老城区义勇街街苑苑小区1幢4-202房屋所有权证丢失，证号：洛房权证市字第00006054号，声明作废。

洛阳市捷大机电设备有限公司开户许可证丢失，核准号为J4930000149402，机构信用代码证丢失，代码为G1041030300014940P，声明作废。

洛阳市兴恒设备安装有限公司税务登记证书副本丢失，证号为豫地税洛字41030652467577号，声明作废。

马杏品购买的厂牌型号为GAC6470D2A4，发动机号为C161003，车架号为LMGDK1358D1043956，购车发票丢失，发票号码为01582823，声明作废。

栾川县乾通养殖开发有限公司财务专用章丢失，声明作废。

洛阳信翔广告有限公司2012年9月营业执照正、副本丢失，注册号：410300120042722，税务登记证正、副本丢失，税号：410303758389793，组织机构代码证正、副本丢失，代码：75838979-3，公章、财务专用章、法人(王喜佳)章丢失，声明作废。

**过户声明**

豫C57251(豫C3213挂)号半挂车，车辆经营者，请你自己声明登报之日起10日内到车管所办理过户手续。逾期按相关规定处理。联系人：马先生 66994719

洛阳石化通达运输工程有限公司

洛阳康都置业有限公司位于洛龙区牡丹大道1号中原康城-医药展示交易中心(西12幢4-173室土地证丢失，证号为洛市国用(2009)第05003679，声明作废。

**公告**

洛阳市房屋开发投资经营公司法定代表人拟由魏振帮变更为李四虎，如有异议请在7日内拨打12315投诉，特此公告。

**过户声明**

豫C57328(豫C3211挂)号半挂车，车辆经营者，请你自己声明登报之日起10日内到车管所办理过户手续。逾期按相关规定处理。联系人：马先生 66994719

洛阳石化通达运输工程有限公司

**栏花广告**

高起专 专升本 第二本科

学分达到 可办理学位证

**浙江大学 秋季招生**

中原工学院成人大学、本科

报名咨询：65171907 60698020 18003880723

电话：63330677

**《洛阳晚报》分类广告**

**诚聘**

· 业务人员 · 排版设计

· 行政文员 · 策划人员

63330977 15896655956

**嵩县源丰矿业有限公司**

章丢失，声明作废。

吴艳丽购买嵩县阳阳苑购房诚意金公示收据丢失，金额：叁万零捌拾元整，收据号码：NO.3037855，声明作废。

**减资公告**

孟津县丰商贸有限公司注册资本由474万元整减至294万元整，特此公告。

**通知**

程继浩 史文娜：孟津县医药公司自2012年6月23日进行改制，目前已经基本结束，请本单位两位职工，于见报之日起30日内到孟津县医药公司办理改制相关手续，逾期不办理者，按公司相关规定处理。

孟津县医药公司